

旧志史料记述多，水浒故事广流传

十字坡、野猪林或都在莘县

本报记者 谢晓丽 通讯员 李连民 刘黎辉

谈到水浒与聊城，很多人首先联想到的是武松在阳谷景阳冈打虎的故事，殊不知，位于莘县境内的十字坡相传是张青、孙二娘开店结交好汉的地方，野猪林是花和尚鲁智深勇救林冲的林子，据考证，水浒故事中多次提及的十字坡、野猪林可能都在莘县。

孙二娘家的祖茔 相传在樱桃园村

原莘县政协副主席杨巨源介绍，莘县的十字坡附近便有据说是孙二娘出生地的樱桃园村和张青老家的张青营村。根据当地传说，莘县的十字坡便是《水浒传》中多次提及的十字坡。

杨巨源介绍，莘县的十字坡在樱桃园镇南2里处，西北距观城的野猪林约20里地，北距樱桃园村约1里地，东北距张青营村约5离地。据民间传说，樱桃园村原名顺河集，是《水浒传》中母夜叉孙二娘的老家。孙二娘原姓苏，她自幼专喜使枪弄棒，投师学艺时曾女扮男装，并化名为苏二良。其故

事在北宋至元末明初长

达200余年的流传过程

中，因谐音讹传为孙二娘。

樱桃园村仍有苏氏墓地，相传是孙二娘家的祖茔。张青营村原名

张家庄，是张青的老家。

为生计所迫，张青曾在附近的光明寺中种菜园，因此得名“菜园子”。

张青与苏二娘因比武相

识，后结为夫妇，并一起

在十字坡开起酒店。

据介绍，上世纪六十年代初，张青营村还有人

保存着张青画像和一只

可盛斗米的石靴，在文化

大革命中被破坏。1958年，十字坡遗址旁的金堤

河上建桥一座，被命名为

“十字坡桥”。

明朝时观城镇 有个野猪林村

《水浒传》第八回说林冲遭太尉高俅陷害，被刺配沧州。高俅买通两个押解公人，要在野猪林结果林冲姓名。林冲新结交的朋友鲁智深早有察觉，他一路暗中保护，紧急关头在野猪林救了林冲。这段故事涉及的两个地名，沧州道和野猪林都与莘县的观城镇有关。

宋代从东京汴梁到沧州之间有一条西南、东北走向的管道，名为“汴漕道”。从今天的观城镇东穿过，经夏津、德州直达沧州。野猪林遗址在莘县观城镇东不远处。观城县的旧志明确地记载着“野猪林”这一醒目的地名。

新中国建立前后，野猪林仍有相当规模，林边的几个农家院落，便是野猪林村。

林中有一小庙，庙中墙上画的都是水浒故事。

1958年大跃进时小庙被拆毁，野猪林村的几户人家也被分迁到附近的朱庙村和马沟村，野猪林与野猪林村从此消失。

1991年，莘县人民政府在观城镇焦村前的野猪林遗址处立标志碑，碑名“野猪林”。

“野猪林”。后来，有几个猎户为狩猎方便在林中造屋定居，逐渐繁衍成村，被称为“野猪林村”，野猪林遗址就在现在的莘县观城东不远处，明代《正德观城县志》中就明确地记载着“野猪林”这一醒目的地名。

新中国建立前后，野猪林仍有相当规模，林边的几个农家院落，便是野猪林村。林中有一小庙，庙中墙上画的都是水浒故事。1958年大跃进时小庙被拆毁，野猪林村的几户人家也被分迁到附近的朱庙村和马沟村，野猪林与野猪林村从此消失。

研讨会上，多位专家认为，莘县的十字坡、野猪林可能就是《水浒传》中的一处原型或者故事的源头。



23日，十字坡碑亭落成暨揭牌在莘县樱桃园镇举行。 本报记者 谢晓丽 摄

十字坡、野猪林故事在莘县广泛流传

山东省水浒文化研究会会长杜贵晨介绍，现今有关孙二娘、十字坡的资料只有百度网涉及莘、范二县交界处的“十字坡”。十字坡不远处有村叫“张青营”，有力旁证了莘县十字坡是《水浒传》中十字坡故事的源头。并且十字坡距离黄河不远，东北六十公里处是武松打虎之地阳谷县景阳冈，正东六十五公里是水泊梁山，西近河南南乐的五

花营，又与高唐、东平等水浒文化故事发生地毗邻或接近。

北京大学的古今和聊城大学的宋培宪认为，“野猪林”故事的发生地在现今莘县观城镇郭海村一带，这一地名在观城县的旧志中有明确记载。直到新中国建立前后，这里依然是一片林莽，这有亲闻亲见者的记述可证。

“十字坡”故事发生地也当在莘县与范县交界处——莘县樱桃园

金堤南不远处。这也不仅是因为距此不远处就有孙二娘的娘家樱桃园和张青的家乡张青营，而且因为，若照小说所说，十字坡当在孟州，但孟州一带却至今未听说有“十字坡”之名，这恰好可作为一个反证。至今在莘县的观城镇的郭海村和樱桃园镇的樱东、樱西、樱北和张青营村一带，还广泛流传着有关大闹野猪林和十字坡开店的故事。

●相关新闻

十字坡碑亭莘县落成

本报聊城9月25日讯(记者 谢晓丽 通讯员 李连民 刘黎辉) 23日，由山东省旅游局、莘县人民政府主办的“十字坡、野猪林与水浒文化全国学术研讨会”在莘县召开，来自全国各大院校的30余位知名专家齐聚一堂，共同研讨莘县十字坡、野猪林以及水浒文化。同时，位于莘县樱桃园镇的十字坡碑亭举行落成暨揭牌仪式。

研讨会上，多位专家认为，莘县的十字坡、野猪林可能就是《水浒传》中的一处原型或者故事的源头。

新疆师范大学教授胥惠民建议在原十字坡遗址上建立“孙二娘饭店或十字坡饭店”。山东水浒文化研究会会长杜贵晨、北京大学教授侯忠义、福建师范大学教授欧阳健都建议恢复野猪林。听到野猪林现在已经消失的消息，欧阳健教授建议，既然莘县有这个资源，就要把品牌打响，要在野猪林的遗址上，拿出来土地，恢复野猪林。

23日下午，十字坡碑亭落成暨揭牌仪式在莘县樱桃园镇举行，这也拉开了莘县开发利用水浒文化资源的序幕。

菱智“惠商” 汽车业服务概念刷新

记者了解到，风行近期在全国范围内启动了名为“老板向前冲——菱智惠商工程”的主题活动。这一大型“惠”商工程，为中小企业用户群一举提供“购车优惠”、“产品体会”、“商务智汇”三大服务，吸引了众多中小企业主加入到菱智用户的行列。

此次菱智惠商工程活动，为中小企业提供的“三重全惠”，既务实，又非常周到。

第一重服务为购车优惠。中小企业主在活动期间购车，可享受现金优惠，还可以获得尊享大礼包。车

主如果选择贷款，则可享受“车贷顺”，贷款利率按发放时贷款定价最优优惠利率执行。

第二重服务为产品体会。在活动期间，东风风行将组织广大车主开展“油你做主，省者为王”的节油挑战赛，让中小企业主亲身体验商务MPV节油冠军——菱智M5的优异节油性能，节油赛中的获胜者也将获得由东风风行送出的精美奖品。

第三重服务为商务智汇。活动期间，广大中小企业主可以报名听取电子商务培训、子女成长建议、投

资理财等一系列实用讲座。其中，电子商务培训是东风风行邀请专业人士为中小企业量身打造的，以帮助他们实现低成本的、可持续的稳健发展。此外，企业主们也可尽情参与4S店组织的红酒品鉴、名表品鉴等休闲活动，提高商务修养。

业内人士分析，优质的服务固然是车市制胜的法宝之一，但对于菱智来说，最关键的热销因素，还是其产品的核心竞争力。比如在其节油性能方面的特殊优势。菱智M5全系各款车型每百公里能为车主省油2-6升，以目前8元的油价

计算，该车每年至少可为车主节省万元以上的油费开支；10元油价时代即将来临，这一油价预期也促进了“MPV节油冠军”菱智M5的热销。

另据了解，菱智M5的内装亦有大幅升级，主要涉及内饰颜色、局部造型、空调改善等。具体包括：空调整体升级；中控台、顶棚等经过调整后，车内布局造型显得更为和谐统一、整洁大气；内饰颜色经过精心设计后，整体感更强。经过此次大幅升级后的菱智M5，售价却并未提高，性价比优势再次得以强化。

东阿农联社：

ATM自动存取款业务开展良好

为进一步拓宽农村金融服务渠道，提升市场竞争力。东阿农联社积极行动，不断加强ATM业务的推广应用工作。目前，辖内已布放ATM设备27台，有效缓解了柜面压力，节约了客户办理业务的时间，改善了支付结算环境，扩大银行卡普及面，增加了中间业务收入。据统计，仅今年8月份，该社ATM机共办理存取款业务46774笔，金额59615170.10元，实现中间业务收入26290.90元。

姚旭 王勇